

刷新多项纪录成为暑期首“爆”

《墨雨云间》并非纯粹“爽文剧”

近日,由侣皓吉吉、白云默、马诗歌执导,吴谨言、王星越、陈鑫海领衔主演的古装剧《墨雨云间》开播即爆,迅速刷新多项平台纪录,以黑马之姿领跑市场。前有《庆余年2》,后有《狐妖小红娘·月红篇》,在演员阵容、IP知名度和播前宣发都只能算中等的情况下,《墨雨云间》何以成为暑期首“爆”?



《墨雨云间》剧照。



以黑马之姿破圈

自6月2日上线后,《墨雨云间》的平台热度不断攀升。数据显示,《墨雨云间》是2024年开播首日热度最高的剧集,其首日正片播放量甚至超过《庆余年2》。更值得注意的是其惊人的话题势能,这意味着该剧的潜力尚未完全释放。

实际上,《墨雨云间》早在开播前隐约有“爆款”之相。吴谨言自《延禧攻略》后再度出演复仇爽剧吸引了多数观众的注意力,在“于正”的加持下,该剧的热度再上一层楼。《墨雨云间》放出预告片后,相关二创剪辑在视频平台拥有极高的传播度,推动了剧集的首轮热度发酵。

随着爆款剧《庆余年2》收官,大盘流量逐渐释放,正是新剧出头的绝佳机会;而暑期档历来是女性向古装剧的主场,提前卡位就锁定了观众注意力;有差异化的则是《墨雨云间》选择中午12点更新,这有点类似电影圈的“大规模点映”,更容易积累流量和口碑势能。因此,尽管有《庆余年2》《狐妖小红娘·月红篇》等“超级IP”夹击,《墨雨云间》仍凭借着绝佳的档期卡位和排播策略异军突起,成功拿下暑期档首波流量。

除了档期卡位和排播策略,《墨雨云间》异军突起的核心竞争力还是题材和内

容。在该剧的各种标签中,其“解压爽剧”的特点最为鲜明。《墨雨云间》干脆利落地回应了观众对于强情节、快节奏的情绪诉求,“短剧的节奏,长剧的信息量”,开播就以强烈的“爽感”吸引观众追剧上头。

《墨雨云间》讲述了家庭优渥、生活幸福的县令之女薛芳菲在遭逢巨变之后失去一切,受救命恩人、中书令之女姜梨之托,以姜梨的身份回到京城,并在萧衡等人的帮助下,克服重重艰险,努力对抗不公,最终救出意外入狱的父亲,并帮助萧衡匡扶正义、守护黎民百姓的故事。

以“复仇爽剧”为旗,《墨雨云间》开局便浓缩了女主薛芳菲“遭人陷害、被丈夫活埋、被贵人姜梨解救、与姜梨互换身份开启复仇计划”等情节。至此,交换身份后的薛芳菲开始复仇,不为荣华富贵,只为沉冤昭雪,为含冤而死的姜梨,也为曾经的自己。第三集开始,薛芳菲以相国千金身份进入相府,开始了成长与逆袭之路,但是剧集并未囿于“宅斗”,薛芳菲智斗继母成功在相府立足后,由私盐案、岁试等串联起的家国线也迅速展开。从剧情发展来看,后续薛芳菲还将进一步卷入朝堂斗争漩涡。

从叙事节奏看,《墨雨云间》的叙事堪称“风驰电掣”,不到一小时就将复杂的“前生今世”悉数交待清楚,丝毫不拖泥带水,几乎在每集内都能保持高频的情节量和多次反转。在与短平快的微短剧竞争时,长剧集的丰富度也在快速成长。对需要开倍速追剧的观众来说,《墨雨云间》就是一部自带倍速的爽剧。

讲好女性成长故事

女性觉醒的成长故事是近些年古装剧领域十分流行的题材,但凭借主角“金手指”“无脑开挂”的爽剧已经无法吸引观众的注意力,《墨雨云间》掀

起追剧热潮的内在驱动力,也并非纯粹的“爽文”逻辑。

在人设和情节上,该剧以女主角“触底反弹”的经历为主线。不同于“玛丽苏”叙事,主角的故事线并不以恋爱推动,而是聚焦于主体意识和个人磨砺之上。从这个立意出发,让叙事从纯粹的“爽文”逻辑中解脱出来,真正讲好女性成长故事。《墨雨云间》的女性互助没有停留在浅表,而是刻画了薛芳菲和姜梨曲折命运下的休戚与共。她们一个是被婆婆诬陷、被丈夫活埋的淮乡才女,一个是被继母设计、离家幽禁的相府千金。造化弄人,让两个截然不同的女性相遇相识,在对方身上看到了自己,也看到了对抗黑暗的勇气。由于薛芳菲顶替了姜梨身份,她不仅要报自己的那一份仇,更要为姜梨拿回属于她的一切。

随着剧情的不断深入,薛芳菲也在成长。在贞女堂时,薛芳菲巧妙观察灯笼的高度,为自己回京创造机会;被秦公子胁迫时,谎称是对方的同伙而脱险;回到姜家的薛芳菲逆来顺受,利用婢女间的矛盾成功引起父亲愧疚,得到了及笄礼出席资格。智商在线、情绪拉满,她的每一个操作,都会带来个人成长或对剧情的推进。虽然是被侮辱与被损害的女主,但观众完全不会有憋屈不畅之感,而是随时处于小任务达成和新任务出现的爽感和悬念中。

此外,剧中的女性群像也相当鲜活,无论是正向角色还是反派都塑造出完整的人物弧光。如长公主心思深沉、喜怒不定、骄纵疯癫,她虽然喜欢沈玉容,也仍以上位者的态度,对他召之即来、挥之即去;她也能说出“不要小瞧女儿家的能耐,关键时刻未必不如男子”,为女性争取平等考试的机会……“坏是真的坏,爽也是真的爽”,剧中配角的塑造皆复杂而立体的。

据齐鲁晚报

2024年端午档总票房超4亿元

刷新中国影史端午档总场次纪录

据灯塔专业版数据,截至6月10日19时30分,端午档总票房超4亿元,为4.03亿元。总放映场次超139万场,刷新中国影史端午档总场次纪录。

这个端午档期,此间院线上映多部新片,类型丰富、题材多样。截至目前,青春喜剧片《我才不要和你做朋友呢》、犯罪喜剧片《扫黑·决不放弃》、动画片《加菲猫家族》、剧情片《谈判专家》和家庭片《走走停停》分列档期票房前五名。

灯塔专业版数据分析师陈晋表示,今年端午档次日实现单日票房逆袭,票房走势优异。影片《我才不要和你做朋友呢》购票画像中19岁以下青少年观众占9.3%,深受学生群体喜爱。

数据显示,今年端午档影片竞争较为平均。口碑方面,《走走停停》相关评分最高,该片在端午节假期上映后受到普通观众和资深影迷的肯定,同样在上映次日实现票房逆袭。陈晋认为,《走

走走停停》有望在假期后持续发力走出票房长尾曲线。

但今年端午档票房表现总体来说不及预期。端午档作为暑期档开端,历年票房成绩最高可以冲上9亿元。

高票房的端午档至少需要一部爆款电影拉动大盘。例如,2023年端午档票房9.1亿元,票房冠军为《消失的她》,期内票房5亿元;2018年端午档票房9.1亿元,票房冠军为《侏罗纪世界

2》,期内票房7亿元;2016年端午档票房8.5亿元,票房冠军为《魔兽》,期内票房6.5亿元。而今年端午档票房冠军《扫黑·决不放弃》的期内票房只有1.05亿元。

从宣发上看,今年的端午档电影未形成“热梗”或破圈趋势,不利于高票房电影的诞生。

综合中新社、证券日报